
                                                  Ergebnisse aus der Sitzung des 

Ortsgemeinderates Pronsfeld vom 24.11.2023 

Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der Sitzung vom 04.07.2023 

Gegen die Niederschrift vom 04.07.2023 wurden keine Bedenken erhoben. Sie gilt somit als 
gebilligt. 

2. Feststellung des Jahresabschlusses 2022 und Entlastung 

Aufgrund der Empfehlung des Rechnungsprüfungsausschusses beschloss der Ortsgemeinderat 
die Feststellung und Entlastungserteilung zum Jahresabschluss 2022 der Ortsgemeinde und der 
verwalteten Jagdgenossenschaften. 

3. Haushaltssatzung und -plan der Ortsgemeinde und der Jagdgenossenschaften für das 
Jahr 2024 

Nach der Beratung des Haushaltsplanes beschloss der Ortsgemeinderat die Haushaltssatzung 
der Ortsgemeinde und der Jagdgenossenschaft für das Jahr 2024. 

Vorschläge der Einwohner nach § 97 Abs. 1 GemO wurden nicht eingereicht. 

4. Beiträge für Unterhaltung und Ausbau von Feld- und Waldwegen 

Nach der gemeindlichen Satzung über die Erhebung von Beiträgen für den Bau und die 
Unterhaltung von Feld- und Waldwegen wird der Beitragssatz nach dem durchschnittlichen 
Unterhaltungs- und  Investitionsaufwand, der in dem in der Satzung festgelegten Zeitraum 
entstanden ist, berechnet. 

Die Summe der Aufwendungen für den Bau und die Unterhaltung von Feld- und Waldwegen im 
maßgeblichen Ermittlungszeitraum (5 Jahre) wird auf 104.000 € festgesetzt. 

Da eine erhebliche beitragsrelevante Nutzung der Wege durch das Aufkommen an sonstigem 
Kfz-Verkehr und der Nutzung als Reit- und Radweg sowie der Nutzung für den Fremdenverkehr 
nicht gegeben ist, kann kein Gemeindeanteil festgesetzt werden. Der endgültige Beitragssatz 
2023 wird auf 14,30 €/ha festgesetzt. 

Für 2024 werden Vorausleistungen erhoben, der der Vorausleistung 2024 zu Grunde legende 
Beitragssatz wird auf 14,30 €/ha festgesetzt. 

5. Finanzangelegenheiten 

5.1. Annahme einer Spende 

Einer Spende in Höhe 1.400 € wurde zugestimmt. 

5.2. Umbau und Erweiterung Kindertagesstätte Pronsfeld / Vergaben 

Der Ortsgemeinderat beschloss die Vergabe folgender Gewerke: 

Gerüstbau: Fa. Peters, Pronsfeld 

Fenster und Türen: Fa. Reuter, Manderscheid 

WDS-Fassade: Fa. Peters, Pronsfeld 



6. Bauangelegenheiten 

- / - 

7. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

Eine Firma ist beauftragt worden, die Bereinigung der Bäume in der Bahnhofstraße und am 
Wohnmobilstellplatz aus Sicherheitsgründen durchzuführen. Dies beinhaltet das Entfernen von 
Totholz und das Zurückschneiden der Äste. 

8. Einwohnerfragestunde 

Die Fragen wurden beantwortet. 

9. Anfragen von Ratsmitgliedern 

Die Fragen wurden beantwortet. 

10. Gestattungsvertrag für Abstandsflächen, Rotorüberflugflächen, versiegelte Flächen, 
Kabelverlegung und Zuwegung mit der Fa. „Quality energy“ 

Seitens der Fa. „Qualitas energy“ wurde mittlerweile ein Gestattungsvertrag zum Windpark 
Watzerath vorgelegt. Dieser Gestattungsvertrag wurde im Vorfeld mit den beteiligten 
Ortsgemeinden Pronsfeld, Pittenbach, Sellerich und Watzerath in Zusammenarbeit mit der 
Verbandsgemeindeverwaltung  Prüm ausgearbeitet und besprochen. 

Der Gestattungsvertrag ist an dem Mustervertrag des Gemeinde- und Städtebundes Rheinland-
Pfalz angelehnt und wurde durch ein Rechtsanwaltsbüro hinsichtlich seiner rechtlichen 
Bindungen überprüft. 

Der Ortsgemeinderat beschließt nach Beratung, dass der Ortsbürgermeister den 
Gestattungsvertrag über Abstandsflächen, Rotorüberflugflächen, versiegelte Flächen, 
Kabelverlegung und Zuwegung mit der Fa. „Qualitas energy“ abschließen kann. 

Nichtöffentliche Sitzung 

Im nichtöffentlichen Teil standen Grundstücks- und Finanzangelegenheiten zur Beratung und 
Beschlussfassung an 


